

徐存松

立时代潮头 与祖国同行

■ 记者 金邦寅

他是饮誉侨界的瑞安人，意大利知名侨领、欧洲中华联合商会创始人兼会长。跌宕起伏的成长经历、亦商亦儒的独特气质以及爱国爱乡的赤子深情让他受到海外华人华侨拥护爱戴。他便是中意经济文化交流的民间大使、中欧国际投资（北京）有限公司董事长徐存松。日前，在位于北京市朝阳区亮马桥使馆区的办公室内，他接受了记者一行专访。

异国他乡，敢闯敢拼开启独立创业

徐存松出生于瑞安，祖籍云周，是瑞安中学1977届高中毕业生。少年时，他曾随父亲辗转于塘下等多地生活，作为家中最小的孩子，他被父母寄予厚望。勤勉刻苦、品学兼优的他也一直是家族的骄傲。然而，少年的徐存松和家人生活过得并不如意，种种磨难让年幼的他不得不快速成长起来。1981年，怀揣着仅有的100美元，20岁的徐存松一个人踏上了远赴意大利的旅程。

初到意大利，为了能够尽快在异

国他乡站稳脚跟，在中餐厅打工成为徐存松当时唯一的出路。年轻的他充分发挥了温州人不怕吃苦、敢为人先的拼搏精神，不到一年便让当时意大利米兰最大的中国餐厅老板发现了他的才能，将其提拔为得力干将。徐存松也没有辜负这份信任，根据自身所学结合当地实际情况，从采购工作到餐厅各类流程的灵活安排，使得餐厅高效运转，生意蒸蒸日上。

在工作过程中，徐存松敏锐地意识到：若想寻求更大的发展，必然

要学习更多专业知识，深入了解当地人文历史及相关法律法规，而这一切的基础就在于——对意大利语的掌握。因此在拥有第一笔存款后，徐存松马上报名了当地语言学校，利用一切休息时间学习意大利语，甚至重回校园，在意大利米兰大学内学习了企业管理知识，顺利完成学业的同时还获得了意大利相关商业经营资质。随后，他选择离开米兰，凭借自己的努力和坚持开启了独立创业之路。

架起桥梁，“中意民间外交”的使者

离开米兰后，徐存松来到了意大利首都——罗马，在那里他设立了自己的公司，通过从意大利出口优质皮革及相关处理设备，开始涉足国际贸易领域。随着事业的发展，真挚正直的他很快在当地华人群体中崭露头角。1985年，在中国驻意大利大使馆的支持下，他作为发起人之一与几位罗马爱国华侨联合成立了罗马华侨联谊会，这是罗马领区最早成立的侨团，也是罗马华侨华人联合总会的前身。通过侨团工作，徐存松更加深入地融入到当地社会，结识了一批外国友人，包括意大利政界、商界和金融界的重要人士，这为他后来的发展奠定了基础。

1993年，徐存松做出一个大胆的决定，他选择再次走出舒适圈，带着在意大利积累的资源和经验回到祖国首都投资发展。来到北京后，他的投资创业经历获得了北京市政府的高度关注，而他也真诚无私地



1997年1月《中华儿女海外版》刊登徐存松的专访

将自己在国外积累的优质资源贡献出来，积极协助北京市开展对外交往工作，为企业“走出去”贡献力量“走进来”作出贡献。

1998年，徐存松参与了北京市与意大利罗马市结成友好城市的全过程，并陪同北京市政府代表团赴意考察。1999年，为了更好发挥中

欧经济、文化交往的桥梁作用，徐存松召集多位欧洲华侨华人企业家，在意大利罗马联合发起并创办了欧洲中华联合商会，大家一致推举徐存松为会长。而徐存松也不负众望，凭借突出的综合实力、过硬的政治素养和令人信服的凝聚力，成为“中意民间外交”的使者与领路人。

成绩斐然，为中意交流持续提供动力

进入2000年，经济全球化蓬勃发展，新科技革命时代来临，徐存松再次顺应时代潮流，将事业版图向高新技术产业和绿色环保产业拓展，为中欧双方在科技领域的交流持续提供动力。他充分利用自身人脉在欧洲的影响力，让越来越多的欧洲国家看到祖国日新月异的变化。

2007年，为确保北京2008年第29届夏季奥林匹克运动会安保工作的顺利进行，奥组委安保组希望能通过实地考察详细了解意大利都灵冬奥会的安保工作经验。徐存松得知该情况后，立即联系都灵冬奥会组委会及都灵市政府，并为北京市政府代表团的考察工作进行了周到安排，确保考察工作圆满完成。

成。

2009年，徐存松作为海外华侨华人杰出代表列席全国政协第十一次会议。2010年，中华人民共和国与意大利建交40周年之际，意大利“中国文化年”活动正式启动，徐存松带领的欧洲中华联合商会被意大利文化部、意大利“中国文化年”组委会指定为其官方合作机构。徐存松因杰出贡献，在中意建交40周年暨中国文化年开幕仪式上受到了国家领导人的亲切接见。

作为多次连任的北京市政协委员，他一直承担着北京市政协港澳台侨工作顾问的职责，先后在北京古城保护、多样化医疗健康服务、超大城市治理体系、推动首都高质

量发展、北京冬奥会工作等领域建言献策。他还不遗余力地推动中国传统优秀文化走出国门，促成了北京城市学院、圣马力诺大学、圣马力诺—中国友好协会三方共同成立了圣马力诺孔子学院。该学院是欧洲第一家具有中医特色的孔子学院。

作为中华海外联谊会的常务理事、海外华人华侨的杰出代表，他先后数次受邀在天安门观礼台上见证国家重大历史时刻，如新中国成立50、60、70周年大庆，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式以及建党100周年大型系列庆祝活动。这是国家赋予他的荣誉与认可，让他深感自己所做的一切是充满意义的，是对国家、对人民有益的事情。



【人物名片】

徐存松，瑞安人，意大利知名侨领，现为欧洲中华联合商会会长、中华海外联谊会常务理事、中国侨商投资企业协会常务理事、北京市海淀区对外友好协会副会长、瑞安市北京商会荣誉会长及中欧国际投资（北京）有限公司、东方航科（北京）科技有限公司董事长。



扫一扫，看视频

回报桑梓，积极投身社会公益事业

几十年来，在徐存松的带领下，欧洲中华联合商会早已成为意大利乃至欧洲和中国政府及企业间的重要交流平台。徐存松的事业也从国际贸易逐步拓展到地产投资、科技园区建设、国外高新技术的投资、引进及落地。他所创立的东方航科（北京）科技有限公司，在引进国际先进航空领域技术、推广先进航空产品及相关技术服务方面一直走在同行业前列。

虽然鏖战商海多年，但徐存松始终心系社会公益事业。他曾资助200名具有文艺天赋的少数民族孩子；在他的倡导和促进下，意大利企业向中华慈善总会捐助了总值近3亿元人民币的医疗器械；2017年在得知湖南洪灾时，他第一时间向国务院侨办捐赠100万元人民币，用于支持湖南洪涝灾区人民重建美好家园。

而对于阔别多年的家乡瑞安，徐存松始终有着深厚的情感。作为瑞安中学的优秀校友，他为母校设立专项奖学金用于奖励优秀学生。2016年，在瑞安中学建校120周年庆典之际，他更是出资100万元为母校建立“瑞安中学之星”雕塑，该雕塑旨在向广大学子弘扬脚踏实地、仰望星空、走向未来的“瑞中精神”。2020年1月，瑞安市人民政府侨务办公室及瑞安市红十字会专门授予徐存松“红十字博爱功勋奖”。2024年5月第七屆瑞安慈善大会授予徐存松慈善家称号。

2020年初，一场突如其来的新冠疫情席卷中国大地，徐存松迅速号召欧洲中华联合商会的会员们广泛收集医疗物资，当时中欧尚未通航，为了打通这条“生命通道”，徐存松和会员们积极奔走，寻找合理途径将这些重要物资发往国内抗疫第一线。当得知北京市抗疫物资也逐渐短缺时，他又立刻从欧洲紧急向北京市红十字会捐赠了近万枚FFP2型号（欧洲标准）口罩，以缓解首都医疗资源短缺的燃眉之急。

2021年，意大利新冠疫情开始失控时，北京市海淀区人民政府以及北京市对外友好协会均表达了想要帮助意大利人民共渡难关的想法，在徐存松的积极协助下，意大利安齐奥市成功收到了来自北京市海淀区人民政府捐赠的大量防疫物资，该义举在意大利当地引起了轰动，受到了媒体的广泛报道。意大利安齐奥市也因此与北京市海淀区结下了深厚的友谊，也成就了中意友好交往史上精彩的一笔。

纵观徐存松过往传奇的经历，“愿以寸心报华夏，且将岁月赠山河”的宏伟理想一直贯穿于他的人生信条之中，成为他做人做事的准则。在采访的尾声，他说：“我对祖国、对家乡的爱早已流淌在我的生命之中，走遍千山万水，最眷念的还是华夏大地！我所做的一切都是最自然而然的、发自内心的选择，因为这里面蕴含着我无法割舍的家国情怀。衷心地祝福伟大的祖国母亲今日韶华长存，来日繁盛可期。”



公益广告

强聚合
强品质

强经济
强功能

强循环
强文化

瑞安市委宣传部
瑞安市融媒体中心宣
瑞安市精神文明建设指导中心